

# SLOVENEK.

Političen list za slovenski národ.

Po pošti prejeman velja: Za celo leto predplačan 15 gld., za pol leta 8 gld., za četrt leta 4 gld., za en mesec 1 gld. 40 kr.  
V administraciji prejeman velja: Za celo leto 12 gld., za pol leta 6 gld., za četrt leta 3 gld., za en mesec 1 gld. V Ljubljani na dom pošiljan velja 1 gld. 20 kr. več na leto. Posamezne številke veljajo 7 kr.  
Naročnino prejema opravništvo (administracija) in ekspedicija, Semeniške ulice št. 2.

Naznanila (inserati) se sprejemajo in velja tristoletna petit-vrsta: 8 kr., če se tiska enkrat; 12 kr., če se tiska dvakrat; 15 kr., če se tiska trikrat. Pri večkratnem tiskanju se cena primerno zmanjša.

Rokopisi se ne vračajo, nefrankovana pisma se ne sprejemajo.

Vredništvo je v Semeniških ulicah h. št. 2.

Izhaja vsak dan, izven nedelje in praznike, ob 1/6. uri popoldne.

Štev. 219.

V Ljubljani, v torek 27. septembra 1887.

Letnik XV.

## Tisza pred svojimi volilci.

Brzjav nam je že naznanil govor, s katerim je ogerski ministerski predsednik pl. Tisza 21. t. m. osrečil svoje volilce v Velikem Varadinu. Svet je radovedno pričakoval pomenljiv govor ogerskega državnika, kajti po govoru mogli bi presojati vladni program za prihodnja leta. Tisza govoril je dolgo, a povedal jako malo.

Glavna točka, o kateri se je vrtil Tiszin govor, bila je finančno stanje ogerske države. Razodel je svojim volilcem in ogerskim narodom namen, da hoče vrediti finance. Vse drugo, kar je govoril, bile so prazne besede, s katerimi je hotel zagovarjati svojo politiko. Govoril je o financah, ker so v zadnjih dveh letih poslanci, časniki in agitatorji pri volitvah ostro bičali pogubljivo finančno politiko. Tisza je odločno ugovarjal očitaniu, da je slabo gospodarstvo vlade povzročilo žalostno finančno stanje. Dalje ugovarja tudi trditvi, da so se finančna suha leta pričela od l. 1875. Kakor vidimo, pl. Tisza je v vseh ozirih protestant.

Po tem navodu skuša Tisza dokazati, da je Ogerska od leta 1875. napredovala v kulturnem, upravnem, pravosodnem in prometnem oziru. O napredku ogerske države v zadnjih letih noben človek tudi ne dvomi. Vprašanje pa je, ali je napredek le sedanje vlade zasluga, in ni ta napredek plačan mnogo predrago? Vsak napredek ni na blagor naroda. Ogerski napredek je podoben le umetni cvetici. Sploh pa naj bi bil Tisza razkladal, zakaj od l. 1877. davki in primanjkljaj vedno rastejo?

Tisza sam prizná, da so mogoča taka vprašanja. Druge n. pr. raste primanjkljaj valed vojskâ. Avstrija pa že dvajset let ni imela večje vojske. Na to odgovoril je Tisza, da ima Ogerska družega sovražnika, ki ne tirja krvi, pač pa delo in denar od državljanov, in ta sovražnik je stoletno zanemarjenje in zaostanek. Tega sovražnika je morala Ogerska

premagati, ako ni hotela ostati država le na papirji. V to svrhu navaja splošne trditve, ki pa malo dokažejo. Vzgradile so se železnice, ki pa so po njegovi izjavi pasivne. A te železnice bi se ne bile gradile, ko bi se vlada ozirala na finančno stanje.

Gledé nauka opravičuje se Tisza, da so se zgradile mnoge šole; kar se pa tiče pravosodja, mora se še mnogo storiti. V upravi je še veliko napak, vendar se je že mnogo obrnilo na boljše. Ugovarjati pa more marsikdo: Da, obrnilo se je na boljše, ali državljanji so osiromašili in prišli na beraško palico. Tisza sam prizná, da je jeden del državljanov osiromašil, in da mora vlada zljajšati zlo. To zlo pa izvira iz narave prelazne dôle in gospodarskega tekmovanja evropskih držav. Sedanje gospodarstvo evropskih držav je po Tiszinih mislih napáčno, toda jedna vlada ga ne more odstraniti.

Tisza dalje prizná, da je vlada grešila, ker se ni upirala vedno rastočim državnim stroškom. Vlada je bila preveč popustljiva, ker vsako leto se je več potrošilo, kakor dovoljujejo državna sredstva. In ravno vsled tega je Tisza prevzel listnico financ.

Da vredí finančno stanje, mora vlada v prvi vrsti štediti. Z druge strani pa mora vlada zvišati državne dohodke. Na povišanje direktnih davkov, v prvi vrsti zemljiškega in hišnega davka, Tisza ne misli. Preostaja toraj le indirektni davek od špirta in pijače ter strožje porabiti tabačni monopol. Tabaki davek nosi na leto 21 milijonov, po vladinih računih pa bi moral znašati 33 milijonov. Kam pride 12 milijonov? „Te milijone delé si med sabo oni producenti, ki so že tako v boljšem položaji; znano je, da je navzlic monopolu ravno setev tabaka najboljša stroka ogerskega gospodarstva. Ali s tem niso zadovoljni; velike množine tabaka prodajajo po skrivnih potih in državi vzemó 12 milijonov na leto. Dvajset let je že postava proti kupovanju ukradenega tabaka, a ni se še vdomačila.

Upam, da ne bo tako ostalo; kar more vlada v tem oziru storiti, storila bo z največjo strogostjo. Vprašam pa vsacega, ki tako dela, bi li hotel prevariti svojega soseda? A zakaj vara ogersko državo? Država potrebuje dohodke, in primanjkljaj teh 12 milijonov mora pokriti z davki. Ko bi mogla vlada rešiti teh 12 milijonov, zmanjšal bi se deficit za l. 1887. do polovice.“ Tako je Tisza govoril o postopanju producentov, ki so v „povoljnem položaji“.

Konečno je Tisza govoril o finančni upravi. „Mnoge tožbe o upravi so neopravičene, vendar je tudi nekaj resnice.“

Sploh je Tisza razvijal svoj program s stališča liberalizma, ki je s kapitalisti sklenil tesno zvezo. Tu in tam pogrešamo vodila, po katerem hoče ogerska vlada pospeševati zdravi razvoj naroda v gospodarskem in duševnem oziru.

Mnogo je držav, ki na leto več potrošijo, kakor dobé. Na Ogerskem pa je korenina zlá globokejša. Ogerska ima železnice, ceste, šole, palače; toda propala bo, ako ne dobí moža, da ji vredí finance. Od l. 1868. do 1875. je primanjkljaj znašal na leto povprek 12-6 milijona, od l. 1875. do 1885. pa 42-5 milijona. Državni davki so l. 1875. znesli 317 milijonov, danes pa 1500 milijonov brez zemljiške odveze. L. 1875. je Ogerska plačala 20 milijonov, sedaj že 106 milijonov obresti od dolgov.

Ako hoče Tisza vrediti finance, zmanjšati mora v prvi vrsti državne stroške. V politiki govornik lahko vzbuja domišljivo poslušalcev, na finančnem polji pa odločuje trezen prevdarek. Najlepši govor je brez vpliva proti primanjkljaju. Številke govore, kedar se množé dolgovi. Tisza kot finančni minister ne smé posnemati politika Tiszó. Mogoče je, da bo nadaljeval še nekaj let svojo finančno politiko vedno rastočih dolgov, konec pa bode gotova kriza.

## LISTEK.

### Cunjar Jaka.

(Obrazek s Slovaškega. Češki spisala Gabrijela Preissová.)  
(Dalje)

Za dečka se ta dan še brigal ni, in vendar prišel je otrok naenkrat iz veže v sobo imajoč na hrbtu okrog vratu na niti obešeno vrečico.

Prihitela je tudi Katusinka brez okolščin k Jaki in se mu začela zahvaljevati; celó roko mu je hotela poljubiti.

„Ali norit?“ gledal je Jaka debelo in gube na licih stiskale so se mu v tajnem veselji. „Kje pa naj bi jaz vzela novce? In če bi jih tudi imel, kako bi mi to prišlo na misel?“ V resnici se mu je posrečilo, da je Majdušo prepričal. Da jej je dober svet: „Draga, ako imate tako izvrstnega dobrotnika, ne pravite nikomur o njem, sicer bi vas ljudje ob njega pripravili.“ Ko je odšla, nasmejál se je do sita, potem pa se je vtopil v spomine in postal resen.

Celo življenje stopilo mu je kot podoba pred oči. Spomnil se je ranjke matere, brezčutnih gospodarjev, otroka, ki ga je zadrževal, ko je odhajal v svet — spomnil se je mojstra cunjarja in vseh onih ljudi, ktere je spoznal in poskusil — došel je

do sedanjosti, da bi vsaj zdaj mogel biti zadovoljen. Ali človek se veseli, da pride nenadoma še jedna jedina želja misleč, da je zadnja.

„Potrebno hrano imam, cenijo me kot rednega človeka in zadovoljen sem lahko“, pretehtuje Jaka. „A zdaj bi si le še to želel, da bi me kdo imel tako rad, kakor ima na primer to dete rado Majdušo ali kakor je ona imela rada svojega moža. Vidoč, kakor sem zvedel, da je bil on malovrednež, vendar ne reče žal besede o njem...“

Je-li Jaka mislil na kako gospodinjo? Saj se je vendar umel sam preskrbeti na popotovanji, ceno se je najedel v krémah in doma si je tudi znal razno skromno jed pripraviti. Perilo oskrbljevala mu je domača gospodinja, nikdar še ni mislil na ženitev.

Še vedno premišljuje Jaka. Solnce je zašlo, sobica rudela je v večerni zarji; človek bi rad nosil ta domači kotek v srei. Tiho je, jedva da tika ura na steni, a v istini žalostno in tesno je, kjer človek biva sam! Jaka pristopil je k oknu in je odprl. Videlo se je dvorišče in za njim vrtec. Nič posebnega, a Jaki zdelo se je, da je bil danes na njegov god seobno lep dan in zato je globoko vzdihnil.

Potem bil je Jaka kakor izpremenjen.

Prihajal je preje domu in, predno se je Majduša vrnila od dela, bil je že umit, počesan, lepo opravljen in odšel je k oskrbnici po dečka. In vedno je imel kaj za njega pripravljenega. Ponudil se je

Majduši, da se bo zabaval z dečkom, le da je v miru pripravila večerjo. Običajno večerjala je vdova na pragu imajoč v naročji skledo ali lonec, in sinek sedel je poleg nje.

Jaka čakal je tega trenutka, prinesel si je tudi svojo večerjo in se vsedel istotako na svoj prag. Kadar je imel kaj boljšega kakor vdova, dal jej je in Jaku pokusiti ter si vzela za to žlico njene jedi. Tako imeli so se dobro, in Jaka je vedel vedno kaj razkladati; radi njegove ljubeznjive zgovornosti pozabil je človek popolnoma, da je neznanen cunjar.

Ob nedeljah imel je Jaka Majdušino dete celi dan pri sebi in bila sta si dobra tovariša.

Neko soboto ni se srečal Jaka s sosedinjo. Pri večerji ozrla se je nekolikrat na njegove dveri, tudi Jakec je kolovratil ondi, a Pekarja najbrže ni bilo doma.

Zato videla ga je drugi dan, v nedeljo, iti v cerkev v novi suknji in v klobuku z barvanima trakovima; sicer nosil je le črno vrvico okrog klobuka; kdo vé, čemu se je danes očičil, kakor gizdalin.

Ko se je od jutranje maše povrnil, vzela je k sebi Jakca, in otrok ostal je pri njem, dokler ni opoludne prišla Majduša ponj.

Bila je videti zdrava, sveža, vesela; tako kakor neomozeno dekle. Jaka doslej še ni slekel nove suknje in tudi ničesar kahal ni; najbrže je name-





